



彈從天降

◆ 疑犯將爆炸物(紅圈示)擲向岸田文雄(箭頭示)。網上圖片



◆ 爆炸物墮地後，隨員舉起黑色防彈公事包，保護岸田文雄(箭頭示)離開。路透社



制服疑犯

◆ 疑犯木村隆二(下)被民衆及特勤人員制服。美聯社

男子疑擲煙霧彈被制服 警方保護政要能力再受質疑 日爆「安倍事件」翻版驚魂 岸田遭爆炸物襲擊

香港文匯報訊 日本首相岸田文雄15日上午到和歌山市雜崎漁港，為參加眾議院補選的執政自民黨候選人進行助選活動期間，一名男子突然向岸田投擲懷疑煙霧彈，現場隨即傳出巨大爆炸聲及冒出大量白煙。岸田在保安人員護送下緊急撤離，他未有受傷，事件中有一名警員輕傷。警方當場拘捕涉案的24歲男子，正調查其犯案動機。分析指出，在日本前首相安倍晉三去年遇刺身亡後，當局採取連串措施，加強對重要人物的保護，但今次岸田遇襲事件，反映有關措施似乎未發揮作用，凸顯當局並未汲取安倍的教訓。



◆ 疑犯第三支爆炸物墜落地上。美聯社



◆ 現場爆炸後冒出白煙。路透社

事發於當地時間上午約11時30分，岸田在結束漁港視察行程、準備發表演說前，與自民黨候選人交談，現場突然傳出巨大爆炸聲並冒出白煙，岸田被緊急護送離開現場。

漁港助選演說前人群突騷動

日媒指出，一個看似銀色筒狀煙霧彈的物體被丟向岸田附近，數名保安人員和警員立刻上前制服疑犯，把他壓倒在地，現場有多人圍觀。岸田乘專車安全撤離現場，他沒有受傷，現場也沒有明顯損毀痕跡。

從現場片段可見，附近聚集的人群立即倉皇逃跑和疏散，現場一片混亂。被捕男子臉朝下，沒有明顯反抗，一名男子用雙手緊捉他的腳，以防他逃脫，疑犯戴上白色口罩，被捕後神情冷淡。其後警方巡邏車趕到現場。

24歲男被捕 起出另一爆炸物

調查人員稱，涉案男子為24歲的木村隆二，來自兵庫縣川西市，警方以「涉嫌以暴力妨害業務」罪名拘捕他，木村隆二被問話時保持沉默。和歌山縣警方稱，木村隆二在作案時與岸田距離約10米，警方在現場發現兩個疑似爆炸物的圓筒狀物體，其中一個研判已在現場爆炸，另一個是警方制服疑犯後起出，正調查其犯案動機。

岸田被安排到和歌山市內的警局稍作休息，他取消在漁港的演說，其後前往預定的JR和歌山車站進行演講，他向在場人士表示，「讓你們感到擔心和困擾，對此表示抱歉。」內閣官房長官松野博一在當日的記者會上表示，警方正調查疑犯的動機和背景。他稱已向警察廳下達指示，落實對重要人物的警衛工作。

自民黨選舉對策委員長森山裕受訪時表示，「聽到新聞後非常吃驚，對在選舉期間發生這樣的事感到非常遺憾，這是不可原諒的暴行。」自民黨幹事長茂木敏充強烈譴責暴行。最大在野黨立憲民主黨代表泉健太在Twitter發文稱，「絕對不容許加害他人的行為。」

日本前首相安倍晉三去年7月8日在奈良縣街頭，為參議院選舉的自民黨候選人站台造勢，突遭槍手山上徹也從背後以自製霰彈槍射擊，送院搶救後傷重不治，事件震驚日本及國際社會。在安倍被槍殺後，日本當局加強對政客在街頭的保安措施。今次岸田演講前爆炸事件，正值七國集團(G7)外長會議定於4月16日至18日在長野縣輕井澤舉行，日方的保安安排備受各方關注。



◆ 岸田休息後到其他地方繼續演說。法新社

隨員舉防彈公事包保護岸田

香港文匯報訊 現場片段顯示，當時有物體飛向岸田文雄不遠處，有隨員上前看了一眼後，迅即一邊打開黑色防彈公事包，一邊衝向岸田，保護他撤離現場。

片段顯示當筒狀物飛向岸田不遠處時，岸田當時背向，未發覺有人擲物。當時岸田身邊有10多人，部分隨員看到有物件墜下，走前看了一下，有隨員迅即打開黑色防彈公事包，保護岸田文雄離開現場。

「類似鐵管物體飛過來 落在岸田1米遠地方」

香港文匯報訊 據日本放送協會(NHK)電視台報道，一名在現場的官員告訴記者，他看見類似鐵管的東西在岸田文雄1米遠的地方，有目擊者則表示想起去年前首相安倍晉三遭槍擊遇刺事件。該名官員說，「聽到身後有騷動，當我轉過身來，看到一個20至30厘米長、類似鐵管的東西飛過來，落在離岸田首相只有1米遠的地方。」另一人透露，「一個筒狀的物體被投擲到岸田的左側，嫌疑男子被人群控制後發生了爆炸，另外還有一枚爆炸物滾落在被捕男子腳邊。」

目擊者想起安倍被槍殺

一名在現場的目擊者表示，一名年輕男子投擲不明物體後，附近人

群大叫後逃離，然後就聽到爆炸聲，形容「真的很可怕」。同樣目擊事件發生的一名女子說，看到一個銀色圓筒被丟過來，發出亮光後不久便出現巨大聲響，「在聽到尖聲後，我便被保安人員要求離開現場。」目擊者說，疑犯手持長度約15厘米的銀色圓筒，等到圓筒冒煙後就往岸田方向丟擲，並在冒煙約30秒後聽到爆炸聲。

有現場片段顯示，在現場人員制服嫌疑男子時，本來準備聽岸田演說的群眾感到愕然，多人在旁邊圍觀，部分人舉起手機拍攝。《讀賣新聞》報道，一名在現場目擊事件的40多歲女子用顫抖的聲音說，「沒想到會發生這樣的事情，讓我想起前首相安倍晉三被槍殺的事件。」

率先壓制疑犯 「漁港大叔」Twitter爆紅

香港文匯報訊 當地媒體拍到的事發片段，可看到一名看似漁民或漁港相關人士的男子率先壓制疑犯，避免疑犯繼續襲擊，日本網民紛紛在社交平台Twitter盛讚這位「漁港大叔」。

根據日本放送協會(NHK)拍攝的事發影像，可見當時岸田像是留意到什麼聲音，轉頭望向後方，接下來鏡頭轉到一名男子率先用手勒住疑似投擲爆炸物的年輕男性頸部。這名出手壓制疑犯的男子看似漁港相關人士，之後又有其他漁港相關人士加入，然後才是現場執勤的警員接手壓制。

阻止第二次爆炸

日本Twitter上不少網民相繼發文，盛讚這位最先壓制疑犯的大叔，不顧自身安危並迅速採取行動，「立即壓制疑犯，漁港大叔做

得好」、「最先壓制疑犯的就是漁港大叔」、「漁港大叔在特勤人員動手前就先出手」。

日媒SmartFLASH報道，疑犯被「漁港大叔」壓制時，手上似乎還握著另一支銀色筒狀物體(紅圈示)，若第二支也是爆炸物，且疑犯未被即時壓制，說不定會造成重大傷亡。《朝日新聞》則提到，「漁港大叔」可能是當地漁業協同組合(類似漁業合作社)相關人士。



學者：連串暴力損日安穩形象

香港文匯報訊 中國遼寧大學日本研究中心客座研究員陳洋受訪時指出，今次是繼去年日本前首相安倍晉三遭槍殺以來，又一次發生在選舉期間、針對日本首相的襲擊事件，恐將打破日本「安全穩定」的國際形象。

陳洋認為，相較於安倍事件中，日本保安人員的不力應對，這一次的應對還是有顯著提升。這凸顯在安倍事件後，日本保安領域的反思與提高。他指出，去年安倍遇襲時，日本正舉行參議院選舉，而此次針對岸田的襲擊，則是在日本和歌山縣眾議員補選期間。接連出現針對政治人物的襲擊，不僅將影響日本各政黨的選情，也將對今後日本各類大大小小的選舉造成深遠影響。

社會發生多宗殺人縱火案

陳洋分析稱，此次針對岸田的襲擊，實際是當前日本社會戾氣的最新延伸。最近一段時期，日本社會發生多宗殺人、縱火、搶劫案件，例如4月13日青森縣發生一宗疑似人為縱火案，導致5人死亡等。長久以來，日本給國際社會的形象是安全穩定、社會治安良好，但不論是近期發生的多宗惡性案件，還是此次襲擊，無疑將打破日本社會「安全穩定」的國際形象，日本變得「不再安全」了。

安倍去年遇襲身亡後，日本大眾媒體進行了密集報道，從嫌犯山上徹也的身世到犯罪武器的製造等，一方面確實回應了公眾的關注與關心，但另一方面也起到了消極的暗示作用。此次襲擊岸田的嫌犯是否受安倍事件影響、真實動機為何，還有待日本警方進一步調查。但對日本媒體而言，也有必要反思類似案件的報道尺度與邊界，否則很有可能誘發下一個「山上徹也」。陳洋表示，日本即將於5月舉行七國集團(G7)廣島峰會，能否「安全」舉辦此次峰會備受質疑。

加強保護王室政要 日警擴大編制至50人

香港文匯報訊 日本前首相安倍晉三去年7月在奈良進行街頭演說時遭槍擊身亡，暴露出日本警方在維安方面的疏失。為了不讓類似事件重演，日本警察廳去年11月設立新部門，以50人的編制，專門負責王室與政要的警護工作。

據日媒報道，日本警察廳去年11月起實施組織整編，把原本10人編制、擔任政要警護工作的「警護室」，與擔任王室警衛工作的「警衛室」合併，單獨設立成「警備2課」，編制人數為50人。報道稱，在財政年度中期進行組織重整極為罕見，反映日本警方力圖改革的決心。

安倍事件導致民眾對警察保護政要的能力失去信心。事發後，警察廳時隔約30年第一次修改《警護要則》，決定從根本上重新審視委託給地方警察的警備工作。根據新的《警護要則》，警察廳將對都道府縣警方制訂的警護計劃，進行事前審查等工作，以加強參與。